

“惯例”涨价 真的没商量?

春节期间,不少市民反映出租车涨价了,起步价涨成10元,有些甚至是一口价,连表都不打。(详见2月2日《淇河晨报》2版)

这着实是关系到不少市民的事情了。无论是新区开往浚县的公交车票价10元,还是多数司机认为春节涨价已成惯例,都似让人看到“没商量”的不容置疑。似乎我们可爱的鹤壁市民也被这种不容置疑的“没商量”所“吓倒”,以至于“涨价现象这么普遍,可相关部门接到的投诉却不多”。

客运车辆如此霸道的“惯例”涨价真的不可商量吗?明年的今天,我们能做的除了再次听到这句“没商

量”外,难道还是这样简单的抱怨而已?

有三点值得人们反思。一是司机为何能把这种明令禁止的“惯例”说得如此理直气壮,还“没商量”?二是市民为何面对这种利益受损的现象,只是很少投诉?三是政府职能部门面对如此“惯例”究竟该做什么?

司机为何如此理直气壮,听一下司机的涨价理由。“辛苦了一年,春节也不能休息,其他行业春节上班都有加班费,我们春节期间涨价是理所当然的。再说乘客上车前,我们也说明了要多多少钱,觉得贵了可以不做。”确实,司机们春节很辛苦,当别人享受春节带来的欢乐时,

为了生计,他们依然选择了工作,我们应该对他们致以崇高的敬意。这也是很多市民表示“觉得适当涨价也是可以理解”的理由。但无疑,敬意只能是敬意,不能是“认可”的理由。

对于“春运期间严禁客车以各种理由擅自涨价,否则就属于违规行为”的规定,市民们是知道的,而之所以没有举报,一个很重要的原因在于市民对春节坚守司机的同情心,正是这种同情造成了姑息迁就,助长了他们的理直气壮。对于私自涨价的司机,我们要有发现一个举报一个的勇气,这不仅是对个人,也是对社会应承担的责任。

□ 沈道远

再来看政府相关部门。来看这样一条新闻,今年1月17日、18日,湖北荆门市组织当地8家出租车公司的驾驶员相继签订了诚实守信、文明服务承诺书。荆门市运管处的执法人员还亲自上路巡查,严查乱涨价、不使用计价器、拒载等行为。面对他们的做法,笔者认为很值得我市相关职能部门思考。

打破“惯例”,需要司机的自省,需要消费者维权意识的提高,需要相关职能部门更好地作为。打破“惯例”,不仅是为了自我利益的维护,更是对丑恶现象的坚决抵制,是社会走向进步的体现。



孩子的压岁钱该怎么花?

主持人:谈笑风生

谈笑风生:大家过年好!转眼间,新年已经过去,不管是家里有孩子的,还是自己本身还是孩子的,都会收到很多压岁钱。随着生活水平的提高,压岁钱也是逐年上升,那么孩子们收到的压岁钱该怎么花呢?是让孩子自己安排,还是在家长的指导下使用这笔钱?是用来买学习用品,还是用来买玩具?是存在银行投资孩子的教育,还是捐给灾区献爱心?欢迎大家踊跃发言,积极参与讨论。

小文:我先说吧,小时候,生活不如现在富裕,我的压岁钱都成了生活费,能用好长时间呢。现在,我的孩子也有压岁钱了,不过因为孩子还不懂怎么花钱呢,所以我们都帮他存入银行了,将来还由他自己支配。

彩虹:我也说两句,我家宝宝刚刚两岁,还不会花钱,所以孩子的压岁钱都由我“代劳”支出了,呵呵。

蓝色回忆:我家孩子的压岁钱,一般都让孩子自己管,不过我会提醒她从压岁钱中留出学费。如果压岁钱数目过大,我就会帮她把钱存入银行,并在取钱的时候为她打印清单,这样,她对自己的支出才能够心中有数。在平常的生活中让孩子有理财的意识,孩子会在实践中渐渐学会理财。

阿萍:也不尽然,我认为压岁钱应该交给父母管理,我们小时候就是把钱交给父母了,现在不也会理财了吗?再说,现在的孩子也不需要零花钱,水果、零食摆在家里,图书、文具更是齐全,各种玩具也少不了,要去哪里玩都会带着他去……如果孩子需要零花钱,只要他说明用处,我都会给他。

会飞的鸵鸟:是啊,我小时候的压岁钱都上交了,因为家里不太富裕,我从小比较懂事。现在的孩子很多都被宠坏了,拿着压岁钱去上网,所以还是上交了保险。

会飞的鸵鸟:是啊,我小时候的压岁钱都上交了,因为家里不太富裕,我从小比较懂事。现在的孩子很多都被宠坏了,拿着压岁钱去上网,所以还是上交了保险。

爱无限:我认为应该教育孩子用压岁钱来关心别人,帮助有困难的人,为灾区人民、为特困孩子们捐款,从小成为有爱心的人,长大后成为关心社会的文明人。这就需要我们家长的引导了。

浪漫风云:不错,我们还可以鼓励孩子根据自己的需求用压岁钱买一些学习用品,并帮助他们制订简单的开销计划,建立一个“消费小账本”。这种方式既能培养孩子良好的消费习惯,又减轻了家庭的经济负担。

深蓝:嗯,还可以用压岁钱向长辈表示孝心。长辈们给孩子压岁钱,表达了一种祝福,父母应该向孩子讲清楚。反过来,父母也可以让孩子从压岁钱中拿出一部分来给长辈,以表达一份孝心。这样无形中培养了孩子孝敬长辈的品德。

晴朗:还可以给孩子订购报刊、杂志等读物,帮助孩子开阔眼界、增长知识,养成爱读书的好习惯。书籍、报刊还可与小同伴交换阅读,以增进彼此的友谊。

轻水:也可以贴补家用,帮助家里解决一些经济困难或购买必需品,这样不但可以增强孩子的家庭观念,还能增进亲人间的关爱和情感。这对于家有下岗人员或经济困难的家庭来说非常有意义。

开心豆:对呀,也可以给孩子买一份保险,如少年儿童终身幸福保险、医疗保险等,预防孩子成长和升学中的风险。我就用压岁钱为我家孩子买了保险。

谈笑风生:关于压岁钱的用法实在是太多了,最后我来做个总结:孩子年龄小的,可把压岁钱的5%作为零花;孩子年龄稍大的,可把压岁钱的10%让其自由支配,以满足孩子的日常所需。剩下的由父母代为管理,或作为教育基金、教育储蓄,或贴补家用,或捐给灾区献爱心。这样既能让孩子切身感受到尊重、信任,也可培养其独立意识。另外,当孩子拿到大量压岁钱时,与其叮嘱他要注意勤俭节约,不如让他尝试投资赢利。让孩子简单地了解投资与收益的关系,培养他的投资理财意识,这对孩子将来做好家庭理财和工作管理都是非常有益的。

□ 晨报见习记者 李敏 整理

下期话题: 民俗文化节,我们怎样参与?

2月6日,首届中国鹤壁民俗文化节将在市人民会堂隆重开幕。逛庙会、猜灯谜、

买个泥咕咕、扭扭秧歌……当八方高朋汇聚鹤壁的时候,作为市民,我们应以何种方式参与?

■ 漫画时评

新年收到山寨礼品

聪明的山寨,是吸收融合,是创新前进。他们可以督促产品更新,降低市场价格,让利给消费者。

低劣的山寨,就只是伪劣假冒,生搬硬套。就算没有山寨这个词,市场上也不乏这些糟粕。

如何诠释山寨,在于商家的一念之间;如何看待山寨,在于消费者的一念之间。

这其中的微妙,就好比“学习”和“剽窃”,貌合神离。

来源:中国新闻漫画网



祝福短信还是原创的好

近年来,短信拜年已成为一项新习俗,每年大年三十、初一,各种各样的祝福短信涌现出来。但是,仔细查阅却发现许多短信的文字虽然华丽精彩,内容却大体相似,很多都是转发来的。

从表面看,亲朋好友发来短信送上祝福,回一个是应有的礼尚往来。可是,短信每条必回确实也有些困难,相信这是许多人都会有的感受。且不说看到那些一模一样的短信

息后,有没有收到祝福的喜悦,就是陌生号码发的“修改版”的雷同短信就已让人反感。更有甚者,短信内容和收件人也能张冠李戴。

肯定有人想过自己编写祝福,可是仔细算下来想要送祝福和表示感谢的人其实也不少,这样一来,工作量就大了,于是,工作忙、时间紧就成了冠冕的借口。

但是,如果想表达真实情感,还是自己原创的语言要好

得多,哪怕借鉴几个句子后再加上自己的语言,这也能让人感受到一点独特的人情味儿来。许多人对待祝福短信并不会都会回复,首先想要回复的还是那些简简单单原创短信。不在乎华丽的词藻,也不在乎是否有风趣幽默的语言,只是几句简单的话,就能让对方感受到你的真诚。笔者心里记忆最深的,不是拥有精彩绝伦语言的短信,恰是朋友最简单的那两行话语。

□ 秦颖

人与人之间的情感需经过年深日久的积累和培酿,才能温馨牢固。自己编写短信的时候其实一点也不难,每一句话都是点点滴滴的回忆,和平时交流一样,是自然的事情。从好友开始,说话自然自由随意,好的开始就是继续下去的动力,然后再给亲戚、同事送去祝福。既能重温共同的经历和话题,让对方感受你的情谊和祝福,也能使你感受到真实的情感,何乐而不为呢?

让年味融入寒假作业

寒假很快将过去,孩子们又要背着沉重的书包上学,每天紧张地忙功课了。春节期间,我们问过孩子们春节快乐吗?其实,或许大部分孩子在春节要被家长盯着完成寒假作业,无法痛痛快快地玩。

不过新华社一条消息,却让我们耳目一新。报道说,对于山东很多中小学生对来说,今年寒假是个轻松、快乐的假期,由于推进素质教育,实行作业改革,部分中小学生对不再为寒假作业而累。济南市历城区南全福小学三年级学生高森说,自己有了3项特色作业,包括与家长共同完成一件小发明、小制作;了解春节历史、习俗、诗词歌赋等,并根据自

己家的春节活动办一期手抄报;学习一项传统体育游戏项目,并与周围的小伙伴合作游戏。

这样的改革有利于孩子的成长,他们在快乐中度过寒假,一方面了解了传统文化,另一方面得到社会实践,有利于提高综合素质,实现双赢。我们总是说,不要搞应试教育,要实施素质教育,可现实是:说的是素质教育,做的却是实打实的应试教育,始终没有摆脱以分数论英雄的积弊,哪个班考取重点中学的学生多,哪个班的老师就会受到重奖,评先进、晋级等都与之挂钩,于是乎,每个学科的老师都在竞赛给学生布置作业,题

海战术把一个个学生累得筋疲力尽。

要说现在的孩子在物质享受方面,确实比我们这一代优越很多,但要说他们比我们的童年幸福,那就很难说。我们小的时候吃得不好,穿着差点,但不会一整天关在家里做作业。我们放学跑回家,书包一放,就与村里的小伙伴狂玩,玩得连吃饭也要大人到处喊。寒假、暑假除了帮家里做些家务,都是自己的时间,想玩玩,根本就没什么作业可做。

一位同事对我说,春节期间,她花了两天的时间帮女儿做作业,为女儿减负三分之一。帮女儿做作业就是让女儿

□ 洪巧俊

过年过得有点年味。她告诉我,过去她常帮女儿做作业,让女儿早点睡觉,我说这不影响孩子的学习?她笑着说:“不是作业做得越多,孩子的成绩就越好,我女儿可是班上成绩最好的。”可见,作业竞赛、题海大战并不一定就能考高分。因此说,山东部分中小学校进行寒假作业改革,推出特色作业,是一个好的尝试,也值得各地借鉴。

过年了,让年味融入作业;中秋放假,让赏月、家人团圆进入作业;暑假了,让社会实践活动进入作业,甚至让孩子参加农村的“双抢”,体验盘中餐的“粒粒皆辛苦”……孩子们的素质自然就会提高。